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BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.

A Síó és Sárvíz hajózhatóvá 
tétele.

A megkötött kiegyezés szemmel 
láthatólag felszabadítja a lelkeket a 
reájuk nehezedő lidéreznyomás alól. 
Kikezdhetjük ott, ahol pár esztendővel 
rzelott abbahagytuk. A kormány, 
legalább úgy látszik, egy perczet sem 
akar veszíteni, pótolni kívánja az el­
mulasztottakat. így teljes erővel hozzá­
lát ama hatalmas csatornázási tervezet 
megvalósításához, mély végevedményé-

viziut meg­
lóg fő l)b,

ben igaz, hogy kerek 173 millió ko­
ronát nyel el, de melynek közgazda- 
sági haszna kiszámíthatatlan.

A kereskedelemügyi miniszter meg­
hívására még ti hóban ismét összeül 
az az országos ankét, melv hivatva 
van egy hatalmas lépéssel előre vinni 
a csatornázás ügyét, mely ha valakit, 
'nenn (in kot, tolnám eg vei eket érdekelhet 
. gelső sorban.

['('tik Károly dunavédgál-társulati 
iőmérnök, mu v-aki tanáé.- - ki a. 
jelzcll ankeinn a kvrcskcdelvtniigy i 
miniszter megbízásából szintén részt 
tug venni — lapunk hasábjain több 
Ízben tüzetesen foglalkozott mára ben­
nünket legközelebbről érdeklő Sió és 
>árviz hajózhatóvá tételének nagy- 
roiitosságu kérdésével, itt felvetett ideái 
szakkörökben és szaklapokban is meg­

érdemelt feltűnést élnetek, sajnos
azonban, voltaképen vak czéljnkat el 
nem érték, mert a gköy.vetlenebben 
érdekelt községek, iv <
csinálása voltaképp- az ő 
életbevágó érdekük, !igeié bizony
még életjelt. sem adt- k magukról.

Pedig itt a h . !>U ideje, hogy a
bal at on- és dunamemi községek egye­
sült erővel megm í-di-’j-mak. Az ügy 
fontosságát semmi, -mi gazolj jobban, 
mint, hogy az orsz \ izépitíV ázottság 
a, budapesti öv-csahmta, budai st-sz d 
noki, a morvavölvvi hajózó ut után 
negyediknek a Síé egyesült S' -Ka

pos-Sárviz hajózó
A folyó-csat - 

alternativ tervet. i<

vatetelct tervezi, 
ázási oszt át Ív 5 
készi-tetl v fontos

kérdés megoldása
■rillt- I <:-',!:,tii 

; ll;i ti Ifi tan ö 
1 i-'-h Dunáig ti 

■ lys g szá- 
■ ?ont hossza lenne 
ultin 112 km. A

Az 1. tervmói:
11 njiizó \'lzet 2 duzz - 
Kapos torkulaiátúl 
medret 1 'ti ni. logki 
mára rendeznék 1.- . A 
a tervezett vonalig-zu i-j 
Sárvizet kiilön i-'-\id --v atomén már Báljánál 
ereszten-k he, hogy ti legkisebb vizállást 
minél hosszaid an növelhesse. Siófoknál uj 
kivezető csatornát terveznek, mert a jelen­
legi kivezetés feneke "a siófoki zsilip alatt 
igen magas s a jelenlegi kivezetés mellett 
igen költséges pari rendezésre s a vasúti hid 
és állomás felemelésére lenne szükség. E terv 
kivitele 5.003.432 koronába kerülne. Vagyis 
1 kilométer 50.477 korona.

TARCZA. -
AV/f/// belet/ e</// öretjasszoni/ . . az asz-

-Y<((/;/ beit’y eyy örei/asszony, 
>dl oalahol, It'wttl, messze . 
ott ülök itz ih/yii szélén 
tiondolulban, minden esle, 
llnyy két karom a pünkösdi 
Pnlwyossti, pelyheyesse . . ,

-1."/ hiszitek, nem érzi tűn 
llofiy /iiihúbb leli leje alja ".'
A ein babona, széni palásán,
Hr zeni : tudja, hiszek abba:
Hisz kezemet száz méri főidről 
l/os;/ is, ei/yre szóró igatja . . .

HODS ÁH ISTYA.X.

Asszony.
Irta: Magai Berta.

a szoba ajtaját és nem engedett he senkit.

Szótlanul járt-kelt a házban, nem 
törődött semmivel, nem készült sehová, rá 
M- hederitett n% urára. Délután magára zárta 

szoba
•leim kopogtatott az ablakán.

— Anna kérem, Anna ' Bent gyönge 
hangon mondta valaki : tessék.

— Anna, nyissa ki az ablakot hamar. 
Az asszony nem felelt egy darabig, 

-ztán kidugta a fejét az ablakon.
Mit akar?

—• Azt akarom, hogy jöjjön ki.

— Es lm nem megyek ?
Ki fog jönni.

— De Int nem akarok?
— De akar.
— Igaz, akarok, — mondotta 

szuny hirtelen, nagyon halkan.
—- Jöjjön az irodámba.

Hova menjek ?
— Hozzám.
~ -Megyek.
(,'sengey az Íróasztalnál ülve fogadta 

a feleségét. Mikor belépett, felije fordult és 
várta, hogy leüljön. Aztán megszólalt.

— Kedves Anna. — (Az asszony ösz- 
szeborzadt. Ez a hang rosszat jelent. A férti 
komolyan nézett a szemébe) — Ne Ideges­
kedjék. Rövid leszek. Azt akarom kérdezni, 
minek vegyem ezt a magaviseletét *?

Az asszony nem felelt. Szemmcllátha- 
tólag zavarba jött és lesütötte a szemét.

Kérem, kedves Anna, ne komédiaz- 
zék. Az utóbbi időben meggyőződtem felőle, 
hogy játszani akar velem. Mondja, hát való 
ez egy okos asszonytól, amit maga tesz már 
három nap óta? — Egy kicsit várt, aztán 
folytatta. — Rájöttem arra is, hogy maga, 
meg én nem tudjuk egymást megérteni. Ma 
még csak nein tudjuk. Holnap talán már 
nem is akarjuk. Ennek végét fogom szakítani.

Az asszony felvetette rá a szemét.
— Hogyan?

Nem akarok magyarázatokba bo­
csátkozni. Maga tudja, hogy mikor a lele- 
ségem lett, a leánykor! környezetének búcsút 
kellett mondania. Tudja azt is, hogy én nem 
Ígértem semmit, amiért érdemes lett volna 
ezt tenni. 11 ívtam és maga velem jött.'Tudta,

A II ik tervmódozat a Kapus folyó 
be ö m lé se felett a hajózó vízmélység előállítá­
sát akként tervezi, mint az I. tervmódozat 
Onnan lefelé a medret rendezné, de csak az 
uzdi Ilidig, honnan a meder változatlan meg­
tartásával a tolnai holt Dunába való be­
ömlésűéi tervezett duzzasztó mü létesítené a 
kellő vízmélységet. E terv kivitele 6 019.738, 
vagyis kilométerenként 53.747.06 kor. De 
ehhez számítandó a holt Duna rendezése, 
mely 1.071.360 koronába kerülne.

A Illik tervmódozat olyan, mint a II. 
módozat, kivéve a Sárvíz legalsó részét. 
Ugyanis a tolnai holt Duna mellőzésével Szek- 
szárdnál külön csatornát vezetnének ki a 
városhoz egészen közel s innen a keselytisi 
ut töltése mellett egészen az élő Dunáig 14-7 
Au. hosszan. A szekszárdi külön csatorna 
: 285.307 koronába kerülne, inig a többi 

! ‘.136,798 koronába, vagyis összesen 7.272,105 
koronába, igy kilométerenként 44.525 koro­
nába. A tervezet megjegyzi, hogy az itt em­
lített szekszárdi szárnycsatornát kombinálni 
lehet valamennyi már módozattal is.

A iV-ik tervmódozat a főcsatorna medrét 
néhány kanyarulat szeiidebbre tompításán 
kivid niedcrrendezes nélkül, duzzasztó művek 
tennék hajózhatóvá. Az első duzzasztót a 
8ai - lui Jutánál kellene építeni, a. máso- 

28 lem. rel feljebb, a kölesdi hid előtt, 
:i ha •mn-iikut a Sárv:z torkolatától 73‘6 km', 
távolságra, a negyediket a K.-Koppány patak 
heömlése előtt.. Az egész hajóút hossza lenne 
124 km. átvágásokkal 112 km., költsége 
5.965,756 korona, vagyis kilométerenként 
53 265-68 korona.

Az V-ik tervmódozat, mint az előbbi, a 
vízmélységet duzzasztóval állítaná elő, azon­
ban kisebb lépcsőjü s olcsóbb csegék alkal-

hogy az én feleségemre kötelességek is vár­
nak. Belenyugodott. Azt mondta, jó kis asz- 
szonyom lesz. Nem tartotta meg, édes Anna. 
(gondolkozzék ezen.

Elhallgatott. Mereven nézett a levegőbe. 
Az asszony felállt és úgy nézett le rá. Vég­
telen keserűség töltötte el a szivét. Igen. (I 
mindenről lemondott, mikor férjhez ment, 
Mindenről, semmiért. Eszébe jutott az apja, 
aki dédelgette, mint egy gyermeket, a mos­
toha anyja, akinek ü volt a szemetenye. Az 
apja ezredének tisztjei, akik kivétel nélkül 
rajongtak érte és az ura, az ura, aki talán 
sohasem szerette igazán I Tompa hangon 
mondta : — Tudom.

Aztán kitört belőle a mélységes fájdalom.
Tudom, hogy úgy van. Maga sem 

az, akinek én képzeltem, én sem. Nem ért
meg, mert nem szeret. Miért hívott ide"?
Hogy ezt megmondja"? Úgy is tudtam. Hagy­
jon engem. Miért bánt*? Azt akarja, hogy 
meghaljak ? Nem emlékszem semmire. Nem 
is akarok. Jobb nekünk, jobb lesz igen . . .

Végképp elérzékenyiilt Usengey ránézett.
Édes Ai na, magával nem lehet

beszélni.
Kiment a szobából.
Másnap, a hajnali vonattal hazautazott 

Csengeyné Budapestre. Mikor Jenő fölkelt, 
már visszajött a kocsi az állomástól és a 
szobaleány nagyban pakolta a felesége hol­
miját. Közben gúnyos pillantást vetett a 
nagyságos urra. < ‘sengey meghökkent a vá­
ratlan fordulattól. Ismerte a feleségét, tudta, 
hogy érzékeny, davzos és meggondolatlan, de 
hogy itthagyja, szó nélkül, egyszerre, erre 
mégsem tartotta képesnek. Az első gondolata
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mazásával s összesen 10 duzzasztó művel. A 
esegék helyei a tolnai holt Dunánál, Agárd- 
nál, a medinai hid előtt, a bovjádi hiti alatt, 
a szentlőrinczi hid előtt, a pálfni hídnál, a 
Czincza patak beömlése alatt, a litu patak­
nál Ozorán, a K.-Koppány torkolata előtt, 
végre a Sió kivezetésénél a Balatonnál leimének. 
Az összes költség 4.478.808 korona, vagyis kilo 
méterenként 39.989 kor. 35 tiller. Lhhez 
azonban hozzá jön vagy a tolnai holt Duna 
költsége, 1.071,3b0 korona, mi által a ki­
adás 5.550,168, vagy ha a szekszárdi csator­
nával kombináljuk, akkor ennek 2.28;),.>07 
kor. költsége. Ebben az esetben az V. terv­
módozat összes költsége 6.;>00,000 korona, 
vagyis valamennyi között ez a legolcsóbb.

Mindenik módozatnál lehetséges Szék- 
szárdnál a főcsatornából a vasutig külön 
medenczeszerii kiagazással közelíteni meg a 
várost: De ily medencze tervezése nincs benne 
a költségelőirányzatban. Ez — későbbi fel­
adat, a: összes érdekelteknek a kiválasz­
tandó tervmódozathoz képest hozandó 
határozata szerint.

Ha pedig az évi kiadásokat tekintjük, 
a legolcsóbb terv kivitelére, beleszámítva a 
tőketörlesztést, fenntartást évi 443,018 kor. 
szükséges, vagyis 06 filler szállítási dij mel­
lett 596.798 tonna évi forgalom.

Ha már most a csatornán szállítható 
anyagok közül kiemeljük a nekünk nagyon 
is hiányzó terméskövet, az épületekhez való 
követ, az utak számára való bazaltkövet, 
valószínű, hogy már ezek fedezik a szüksé­
ges forgalmat.

Ennyit a tervekről.
És most lássuk, hogy azok közül 

melyik a legkivihetőbb.
Olcsóságánál fogva mindenesetre 

a legutolsó jöhet legelőször számításba. 
A fő azonban az, hogy Szekszárd ér­
deke el ne kanyagoltassék, mint pél­
dáid annak idején a zsákvasut létesí­
tésekor, s az ostoba módon, garasos­
kodva Szekszárd tói jó távol épített 
mostani Sió csatorna kiépítésénél, amely 
ha annak idején közvetlenül Szekszárd 
alatt létesül, már ezerszeresen kifizette 
volna magát, s e mellett lehetővé tette 
volna Szekszárd csatornázásának előbb- 
utóbb megoldandó kérdését is.

Az tehát most reánk, de meg

vármegyénkre nézve is a legfontosabb 
életkérdés, hogy vagy a szekszárdi 
kiilöncsatorna, vagy legalább a me- 
denczeszerii kiágazás a többi mun­
kálattal egyszerre kiépüljön. De bár­
melyiket létesítjük is, a tolnai holt 
Duna hajózhatóvá tétele is elkerül­
hetetlen. Szekszárdon, Tolnán, Faddon 
és Pakson csak úgy lendíthetünk vala­
mit, ha a rettenetes, vagy az éppen 
semilyen vasúti állapot megszüntetésé­
vel, olcsó vizi összeköttetéssel segítünk 
rajtuk. A mi kevés vasutunk van, úgy is 
a legnéptelenebb vidékeken fut keresztül 
s mivel a viz még nagyon sokáig, sőt 
talán örökre a „jövő útja“ marad, itt 
az ideje, hogy a vizen szerezzük vissza 
azt, amit hibás vasúti politikánk révén 
a szárazon veszítettünk. Megyei gócz- 
pontok teremtése, nagyobb városok, 
községek gazdasági és kereskedelmi 
kapcsolatával, egymáshoz közel hozá­
sával lehetséges.

Rajta tehát, mozduljunk meg a 
12-ik órában. Csak kezünket kell ki­
nyújtanunk s miénk lehet a dús falat. 
A mi helyi érdekünk, amint kimutat­
tuk, annyira országos érdek, hogy ha 
csak valami kis érdeklődést mutatunk, 
alig pár évre már létesülhet is e fon­
tos viziut.

A kezdeményezés, az érdekeltség 
összehozása első sorban Tolnavármegye 
törvényhatóságának és Szekszárd vá­
rosának lenne sürgős feladata. Ország­
gyűlési képviselőink tehát sokkal job­
ban cselekednének, ha a véres kard 
körül hordozása helyett ezen a téren 
is nem oh" irányban indítanának moz­
galmat, hogy a vármegye közgyűlési 
termét csupán csak a saját pártállá­
suknak megfelelő emberekkel töltsék 
meg. Zárjuk ki e falak közül az oda 
nem való pártpolitikát, de csináljunk 
ott helyes gazdasági, tehát — magyar 
politikát. Mert nem az a lényeges, 
hogy az uj választásoknál ki lesz az

I
alispán, főjegyző, kik lesznek a löszül- 
gabirák, de az, hogy minden téren bátor, 
becsületes, gondolkodni s tettre kész ka­
tonák álljanak őrt a bástyafalon. — A 
harcz csak most kezdődik. Aránk követ­
kező 10 esztendő gazdasági eredménye 
fogja eldönteni, hogy Magyarország 
csakugyan lesz-e, vagy csak — volt . . .
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Október (>.
Alsónyékén.

A 1 . „Etáh,... C /.n VIf .,/YIÜUH > Ulvcii UlVlOuVI W Cili »1* *141/1/ u-;
voly országgviilési képviselő, református lel­
kész, nagyon szép isteni tiszteletet tartott A 
13 vértanú emlékére először szép könyör­
gést mondott, azután gyönyörű prcdikáczió- 
ban magyarázta meg híveinek a 13 vértanú 
kitartását és hazaszeretetét, úgy, hogy töb- 
ben könnyesen hallgatták magas szárnyalása 
beszédét, áldva azok emlékét, a kik a haza 
boldogságáért haltak meg. Végül ismét szép 
könyörgést mondott

Dunaföldvaron.

A dunatölclvári polgári leányiskola nö­
vendékei október 6-án fényesen sikerült gyász- 
ünnepéllyel adóztak az aradi vértanuk emlő 
kének. Az ünnepély műsora ez volt: 1. Meg­
nyitó beszéd Tartotta: Xéineth Olga igaz 
gató. 2. Ghopin. Gyászindulója „Bin“. Elő 
adta: Kohold Margit polg. isk. tanítónő. 
3. Október ti. Irta: Ábrányi Emil. Szavalta ,r 
h‘átkai/ Aranka III. o. t. 4. Gyászének. 
Kloss Károktól 2 szólamban. Énekelték az 
intézet növendékei. 5. A hazáról. Petőfi Sán­
dortól. Szavalta: Vashaj Mariska IV. o. t. 
6. Hazám ifjusága. írta : Ábrányi Emil. Sza­
valta: Halász Jolán IV. o. t. 7. Szózat. 
Vörösmarty-Egressy. Énekelték az intézet 
növendékei. Ezen sikerült ünnepély rende 
zésével az alig egy hónap óta fennálló inté­
zet fényes tanujelét adta életképességének. 
Dunaföldvnr közönsége teljes bizalommal te­
kint a jeles tanerőkre bízott gyermekek szel­
lemi kiképeztetése elé. Hogy Xénieth Olga 
igazgató saját költségén a négy osztályú inté­
zetet felállította, a mai kor követelményeinek 
megt'elelőleg mintaszerűen berendezte s nem 
riadt vissza semmi nehézségtől, ennek nemes­
ségét, igazi nagyságát most már megértette

az volt, hogy utána megy és visszahozza. 
De később szinte meggyülölte magát ezért 
a gondolatért. Elkeseredetten nézett a dolga 
után.

Anna szótlanul ült a Budapest felé ro­
bogó gyorsvonat első osztályú fülkéjében. 
Kivüle még egy fiatal házaspár volt ott, 
akik vidáman csevegtek egymással. Dél volt, 
mikor beértek a keleti pályaudvarba. Az úti 
társak kiszálltak, a félj hordárért kiáltott. 
Az asszonykának egy kibontott hajú szőke 
kis baba kapaszkodott a nyakába.

— Anna bérkocsiba tilt és az apja la­
kására hajtatott. Az ezredest nem találta 
otthon. A mostohaanyja fogadta, nagy cso­
dálkozva. Anna elmondott mindent. A végén 
sírni kezdett.

— No hallod, — vigasztalta az ezre­
desné — azért igazán ne sirj. Látod, mond­
tam mindig, hogy ez lesz a vége. Mindig 
olyan nyers volt hozzád, édes, kicsi leányom. 
Ne törődj vele, ha megunja, riiajd eljön 
érted. Becsülje meg az ilyen szép asszonyt, 
nézze meg az ember 1

Nem ismered mamám, ha azt hiszed, 
hogy eljön, mondta az asszony csendesen.

Kis idő múlva megjött az apja. Lármás 
jó kedvvel fogadta a lányát, de mikor meg­
tudta, hogy összeveszett az urával, méregbe jött.

— Hát micsoda gazember az, hogy így 
gorombáskodni mer az én lányommal ?

Az asszony bement leánykori szobájába. 
Odaült az ablakhoz és hosszan nézett ki a 
szomszéd liget sötétzöld orgonabokraira.

Délután három asszony vendége jött 
az ezredesnének, három kincstári hölgy, akik 
igen meg voltak lepetve, hogy Annát itthon 
találták és nyájas rosszakarattal érdeklődtek, 
hogy meddig marad ? Este < 'sengeyné sokáig 
sirt a sötét kis szobájában. Reggel felé el­
aludt és azt álmodta, hogy otthon van a 
pusztán. A vadgesztenyésben ült és vajas 
kenyeret kent az urának . . .

Bejött a szobalány. A reggelijét hozta. 
Az ablak alatt csengettek a villamos kocsik.

„Kedves Anna: •— irta < sengey a fe­
leségének meg vagyok győződve felőle, 
hogy értesítesz, miféle szándékkal utaztál el 
ma hajnalban ? Aszerint fogok intézkedni, 
hogy mit felelsz. Leveled holnapután a reggeli

postával várom. Jenő“. Gondolkozott egy 
kicsit, aztán oda irta a neve elé: „szerető 
urad“.

*

— Anna, irt Jenő! — jelentette az 
ezredesné és odaadta a levelet. Az asszony 
remegő kézzel nyúlt utána. „Kedves Anna'" 
— olvasta és ltüny rezgeti a szemében. A szi 
véből valami édes érzés áradt ki egész való­
jába. A mostohaanyja csodálkozva nézett be 
hozzá délután.

— Mit csinálsz itt annyi ideig? Jönnek 
Sándoréit ?

Az asszony előtt levélpapír volt, a ke 
zében toli. Az ezredesné tökje hajolt, aztán 
elnevette magát. A levélpapír fele már tele 
volt irva egyetlenegy szóval. Fel sem tekin­
tett, lénylő lázas szemekkel irt és az ajka 
nyitva volt a forró vágyakozástól: „Szeretlek, 
szeretlek, szeretlek, szeretlek .

Megczimezte az urának.

Sirolin
emeli M te e teitsílyt, me 
teti * k(MiviMtket, n

Tüdobetegsegek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tani/ és orvos által naponta ajánlva

Mitttbogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenbe 
„Hoch«41 eredeti wo «woget*/«.

HáVmaia-La Reehe A Cm. Basel (lrlj<).

Roehe**99
Eapfeeté *nmk rteétfetn a yr*fyei*rtárefc- 
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Bonyhádon.

VARMEGYE.
A közigazgatási bizottság ülése.

Tolnává rm egye közigazgatási bizottsága 
rendes havi ülését folyó hó 9-én tartotta 
meg. Jelen voltak : gróf Apponyi Géza főis­
pán elnöklete alatt Döry l’ál alispán, Simon 
tsits Klemér főjegyző, Kurz Vilmos árv. 
■lnök, Totth Ödön főügyész, dr. Iltiugel 
lgnáez főorvos, Fink Kálmán pénziigyigaz- 
gatö, Tihanyi Domokos tanfelügyelő, Alacs 
Zoltán főmérnök, Siijora Lajos tli. állator­
vos, Süss László közgazdasági előadó, Ko­
mivá S. Endre, Szabó Károly, Jeszenszky 
Andor, Hoda Vilmos, BernriedepJános, gróf' 
Széchenyi Sándor v. 1>. t. t., Or/]y Lajos, 
körök Béla, Hernrieiler József.

Tihanyi Domokos kir. tanácsos, tan- 
felügyelő jelentését lapunk más helyén kö­
zöljük.

Alacs Zoltán kir. főmérnök jelentése 
szerint szeptember hónapban az állami és 
kiépített th. közutak állapota átlag véve elég 
jó volt, elemi kár vagy közlekedési akadály 
nem fordult elő.

A bátaszéki állami közúti átkelési sza­
kasznak kiskőburkolattal való kiépítési mun­
kálata a befejezéshez közeledik. A th. köz­
utakon a kavivsszállitás két útvonal kivéte­
lével befejezést nyert s a beágyazási mun­
kálatok az egész vonalon megindultak. A 
rendes utfentartas keretébe tartozó műtárgy 
építkezési munkálatok szintén megkezdettek. 
A földmunkával fenntartott utak állapota 
k i el égi tő.

A házi kezeléses beruházási útépítke­
zések közül a tamási — darányi ut kisebb 
munkák kivételével teljesen befejeztetett. A 
többi utakon a földmunkák a befejezéshez 
közelednek. A kő és kavicsszállitás lassan 
halad előre, ami a vaggonhiánynak tudható 
he ; a késedelmes szállításnak pedig a követ­
kezménye az lesz, hogy a kőpályák elkészí­
tése a jövő év tavaszára marad, mikor is a 
nedves időben a friss földmunkákon a köz­
lekedés sok kellemetlenséggel fog történni.

kink Kálmán kir. tanácsos, pénzügy­
igazgató jelentése szerint az elmúlt hónapban 
a különböző adónemekből Öl8829 kor. 21 
fillér folyt be, mely bevételt összehasonlítva 
a múlt év hason időszakában elért eredmény- 
nyel, kedvezőtlenebb 111849 kor. 90 fillérrel.

lascher Imre kir. ügyész jelentése sze­
rint a szekszárdi kir. törvényszéki fogházban 
Hű egyén volt letartóztatva.

Dr. Hangéi lgnáez főorvos jelentése 
szerint a közegészségügyi állapot az elmúlt 
hónapban csak részben mondható kedvezőnek.
A rosszabbodást a heveny fertőző betegségek 
nagyobb számú fellépése okozta, mely néhol 
lárvanyszerit jelleget öltött; különösen a ka­
nyaró. A védhimlőoltás az egész vármegye 
területén befejeztetett A közegészségügyi

■MmMMMHNWMMIMMMMMí

KÖZÉRDEK

az iskola helyiségéit zsúfolásig megtöltő elő­
kelő közönség, amidőn az igazgatónő tartal­
mas beszédét teljes elismeréssel honorálta, 
annak higgadt, tekintélyt és tiszteletet paran­
csoló megjelenésével az intézet legszebb jövő­
jét biztosítva látta.

Bonyhádon a 48-as körből a ref. tem­
plomba vonult a közönség, hol liiczó Zsig- 
mond lelkész tartott magas szárnyalásu ün­
nepi beszédet.

Az isteni tisztelet végeztével az egész 
tömeg a kálváriára vonult, hol (isik József, 
a 48-as pártkör elnöke, néhai Perezel Mór, 
48-as tábornok sírját megkoszorúzta. Wéber 
János, a kerület közszeretetben álló képvise­
lője pedig alkalmi beszédet mondott. A fő­
gimnázium és a magán polgári leányiskola 
növendékei külön ünnepséget tartottak.

hatóságok a szokásos vizsgálatot e hónapban 
is teljesítették. A szekszárdi ,,Ferencz“ köz• 
kórházban szeptember hónapban 487 egyén 
ápoltatott.

Sigoru Lajos th. állatorvos jelentése 
szerint, szeptember hónapban az áílategész 
ség ügy némi javulást mutatott. A sertésvész- 
szel fertőzött községek száma apadt s a többi 
ragadós betegség is csak szórványos jelleg­
gel észlelteién.

Tolnán.
A tolnai rom. katli. legényegyletben 

Fekete Ágoston szép hazafias beszédet mon­
dott, Siposs Ernő a nagy napról felolvasást 
tartott, többen szavaltak. — A szép ünne­
pélyt Mózes Endre káplán zárószavai fejez­
ték be.

HÍREK.
—: Beszámoló. Gróf Benyooszky Kczső 

képviselő múlt heten volt beszámoló kőrút­
ján, mely alkalommal pénteken, 4-ikén dél­
után a kerület központjában, Külesden tar­
totta meg beszámolóját. A Kossuth-téren, a 
Kossuth-szobor előtt fogadta őt a választók 
összegyülekezett serege. A szorgos munka­
időnek daczára elég szép számban jöttek össze 
meghallgatni a beszámolót. Elsőben is Tantó 
János pártelnök üdvözölte a megjelenteket, 
majd a gróf mondott tömör, rövid beszédet, 
melyben elmondta a parlament múlt eziklus- 
ban végzett munkáját. Rámutatott a köze­
ledő megyei választásokra, s hangoztatta, 
hogy a 48 as pártnak ebben teljesen felké­
szülten kell résztvennie. A polgárság bizal­
mát továbbra is kérve, elbucsuzása után 
mindjárt haza hajtatott.

— A nöegylet teaestélyei. A nőegylet 
múlt vasárnap tartott választmányi ülésén 
elhatározta, hogy 4 teaestélyt rendez a hely­
beli róni. katli. olvasókör helyiségében, 1 
korona belépődíjjal. Mindjárt meg is alkotta 
a vigalmi bizottságot. Elnökök lettek : Tihanyi 
1 •omokosné és Ágoston Istvánná; tagjai: 
Dörnyei Ferenczné, Holnb Jánosné, dr. 
Leopold Kornélné, dr. Müller Ferenczné, 
Perlaki/ Józsefné, dr. Spántji Leóné, Tékus 
Vilmosné és Trichter Ilma. A teaestélyek 
október 23, november 6, 20. és 27-én fognak 
megtartatni, zene, ének, szavalat és műked­
velői előadással tarkítva.

Választmányi illés. A Szekszárdi 
Kaszinó választmánya» 4‘. hó 6-án Kurz Vil­
mos soros elnöklésével ülést tartott. Uj tago­
kul felvették : Kapossy Iván segédlelkészt, 
Kiss János p. ü. biztost, Erdős Zsigmond 
s. könyvelőt, Farbaky Endre p. ti. főbiztost, 
Haschpel Géza s. könyvelőt, dr. Sas István 
ügyvédjelöltet, Hőn Zsigmond törvényszéki 
bírót, dr. Zechmeiszler Alajos kir. közjegyző 
helyettest, Mikecz Endre számgyakornokot, 
Bilis Károly számellenőrt, Hé ki József vivó- 
mestert, Hanlács Dezső gyógyszerész segé 
det. Simontsits Elemér intéző igazgató be­
jelentette, hogy intézkedett a kaszinó helyisé­
geinek majdani kifogástalan fiithetéséről, igy 
a központi fűtést átalakítják 700 korona 
költséggel s az ebédlőbe Meidinger-kályhát 
állítanak be.

— Kiküldetés. A Nemzeti Muzeum a 
Tószeg melletti Lajoshalmon régészeti ása­
tásokat eszközöl, melyekhez a múzeumok és 
könyvtárak orsz. főfelügyelősége a maga ré­
széről Holub József budapesti mintagimná­
ziumi gyakorló tanárt küldötte ki.

A budapesti ügyvéd gyűlés. Az or­
szág ügyvédi kara e héten több napig tartó 
gyűlést tartott Budapesten, mely tüzetesen 
foglalkozott az ügyvédi kar mindegyre nehe­
zedő megélhetési viszonyával. Az igazság­
ügyi miniszter megígérte az ügyvédi nyugdíj 
ügyének mielőbbi rendezését. Ezen kívül 
nagy vita folyt a felett, hogy a számhoz 
kötöttség behozassák-e vagy sem. A többség 
végre is leszavazta a korlátolt számot. Vár­
megyénkből dr. Schmelz Antal több beszé­
det mondott a gyűlésen, főleg a szabad 
ügyvédkedés mellett s zugirászat ellen küz­
dött nagy hévvel és amint látszik, ered­
ménnyel.

— Szekszard allomásnnzénai A mi
házi vasutunk nyom »ruságos berendezéséről 
— igaz, hogy mind annyiszor hiába — már 
egész tintatenger ivódott ki, s nincs nap, 
hogy a berendezés elégtelensége s ez által a 
forgalom akadálytalan és sima lebonyolítása 
miatt panaszt ne hallanánk. Adott az Isten 
bő szüretet, a miből úgy városunk, mint a 
vidék polgársága is pénzel, mert az ára is

elég jó. Mit használ azonban mindez, ha nem 
leltet szállítani, mert nincs waggon, ha pedig 
waggon van : nem lehet rakodni, mert a 
rakodó oly gyalázatos rövid, hogy ott csak 
3 waggont lehet rakni, s ha ez kész, 20 
embernek kell a kocsikba kapaszkodni, hogy 
odább tolják s újat állítsanak helyébe. Igaz, 
építettek uj, drága rakterűidet, de az inkább 
való lovagló iskolának, mint rakodónak. Az állo­
másunk gyarló és a keiedtedők, egyáltalán 
a szállító felek igényeit és érdekeit éppen 
ki nem elégítő berendezései felett való pa­
nasz elhatott a kerület képviselője: Szabó 
Károly hoz is, a ki személyesen győződött 
meg a felhangzó panaszok alaposságáról, s 
látva a keserves munkát, maga is tűrhetet­
lennek jelezvén az állapotokat, megígérte, 
hogy minden erejével azon lesz, miszerint 
Szék szárd város közönsége ebbeli jogos és 
méltányos igényei a nagy vasúti beruházások 
kereten belül mielőbb meg valósi Itassanak. — 
Megemlítette azonban, miszerint csodálkozik 
azon, hogy ezen mizerábilis állapotok meg­
szüntetése iránt a város közönsége részéről 
eddigelé semminemű felszólítást nem kapott.

— Uj doktor. Eibach Ödön bonyhádi 
származású okleveles gyógyszerész tudori 
oklevelet nyert a budapesti tudomány egye­
temen.

Kinevezés. Bach Jenő szekszárdi 
m. kir. posta és távirda segédtiszt jelöltet 
segédtisztté nevezte ki az elnökigazgató.

— Eljegyzés. Prónuy Mariskát, özv. 
Pribenszky Lőri nézné unokáját eljegyezte 
Szakácsi/ Árpád Kuláról.

Várkonyi (Viner) János őcsényi sző­
lőhegyi községi tanító eljegyezte Vitkovits 
Mariskát.

Ifjú Schild János miszlai ág. h. ev 
tanító eljegyezte Gömbös Gyula soproni ág 
h. ev. tanító leányát, Mariskát.

Zsolnay Vilmos emlékszobrának le 
leplezése Folyó hó 13-án délután 10 órakor 
fogják Zsolnay Vilmosnak emlék szobrát 
Pécsett leleplezni. A rendező bizottság vár­
megyénket is meghívta a leplezést ünne­
pélyre. Az ünnepélyen vármegyénk alispánja 
egy öttagú küldöttséggel fog megjelenni. A 
szekszárdi általános ipartestületet pedig André 
István képviseli.

Halálozás. Megemlékeztünk inár 
simaházi Totlh Mihály haláláról s most a 
következő gyászjelentést kaptuk : simaházi 
Totth Mihályné szül. rápolti Nagy Ilona 
úgy maga, valamint az alulírottak nevében 
is fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy 
forrón szeretett jó férje, illetve testvérük, 
sógoruk és rokonuk, néhai simaházi Totth 
István, volt szekszárdi kir. törvsz. biró fia, 
simaházi Totlh Mihály földbirtokos, folyó 
hó 2-án délután fél 2 órakor, életének 53-ik 
és boldog házasságának 20-ik évében, a hal­
doklók szentségeinek felvétele után az Urban 
jobblétre szenderült. A megboldogult földi 
maradványai folyó hó 4-én délután fél 3 óra­
kor fognak a gyászházban VII. Almássy- 
utcza 6. szám alatt, a ró in. katli. egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és azután 
Albertfalvára (Pest m.) szállíttatván, az ottani 
róni. katli. temetőben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat f. 
hó 5-én délelőtt 10 órakor fog az erzsébet­
városi plébániatemplomban az egek Urának 
bemutattatok Budapest, 1907. évi október 
In') 2-án. Áldás és béke poraira! Ozv. sima­
házi 'Totlh Istvánná mint anya, El ma férj. 
özv. Perezel Rezsőné és gyermekei, Aranka 
férj. Mányoky Kornélné, férje és gyermekei, 
Cleinentin férj. dr. Schmelz Antalné, férje 
és gyermekei, dr. simaházi Totlh István és 
neje szül. Forster Mártha, Ida férj. Huszár 
Dezsőin; és férje, mint testvérei és sógorai, 
rápolti Nagy Ueza és neje szül. Sajóm Fánny, 
rápolti Nagy Endre mint sógorai és sógornője.

Dr. I lére zeig h Gyula szekszárdi Ferenc/, 
közkórházi főorvost fájdalmas csapás érte, 
édes anyja, özv. Tuskó Gyaláné szül. Kovács 
Emilia úrnő elhunytéval A boldogult bősz 
szas szenvedés után folyó hó 7-én, életének 
68-ik évében hunyt el. Temetése folyó hó 
9-én délután 4 órakor az ev. rét', egyház 
szertartásai szerint ment végbe óriási részvét 
mellett. Gyászolják : dr. Herczegh Gyula, 
Herczeyll Emilia, Tuskó Ernő, Tuskó Dezső
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gyermekei, üzv. llerezeyh Józsetué szül. 
Weszely Blanka, Laskó Ernűné szül. Győr- 
gyössy Ilona, Laskó Dezsőné szül. Cseri/ 
Irén menyei. Herczeyh Mariska, Herczeyh 
Józsika, Herczeyh Olga unokái.

Folyó hó 7-én Polutsek László, Szék- 
szárd állomás főnöke, hosszas szenvedés után 
elhunyt. A derék állomásfőnök úgyis mint 
tisztviselő, úgy is mint polgár — rövid ideig 
tartott ittléte alatt is — a város közönsége 
osztatlan tiszteletét vívta ki magának, kar­
társai és alárendeltjei részéről pedig határta­
lan szeretetheti részesült. Meg is nyilvánult 
mindez a boldogult végső tisztességtételénél, 
s általános nemes vetélkedés fejlődött ki, 
hogy a végső tisztességmegadás' az arra iga­
zán érdemes férfin iránt, minél bensőségíc-I- 
jesebb legyen. Temetése t. hó 8 án d. u. 5 
urakor történt az állomás épület udvaráról, a 
hol a személyes tisztelői, a vidéki kartársak 
és a hivatali felsőbbség képviselője oly nagy 
számban jelentek meg, hogy minden talpalat­
nyi tért elfoglaltak. A gyászszertartás Lin- 
hardt Ignácz gyász-énekével kezdődött, mely 
után dr. Rubinstein Mátyás főrabbi lépett a 
szószékre s mondott, a jelenlevőket könnye- 
zésig megható magas szárnyalása gyász be 
szedet, majd a templomi énekkar gyönyörűen 
előadott gyász-éneke után Szeiulrei László, 
a ki ez ideig is az állomásfőnöki teendőket 
végezte, búcsúztatta el a halottat úgy is, 
mint hivatalfőnököt, úgy is, mint jó kartár­
sat a vasúti életből merített találó hasonla­
tokban gazdag, szónoki tehetséggel előadott 
beszédben s köszönte meg egyúttal a gyá­
szoló család nevében is az impozánsul meg­
nyilatkozott részvétet. Ezután a helybeli ál­
lomási személyzet, a vonalbeli kartársak, a 
szekszárdi kereskedelmi kaszinó szebbnél- 
szebb koszorúitól borított koporsót a vasúti 
munkások vállaikra emelve, betették az e 
ezélra előre elkészített vasúti kocsiba, mint 
a melyben utolsó állomására, Nagyszécsénybe 
szállították el, a hol a családi sírboltban he­
lyezték örök nyugalomra.

— Nem lesz katonaság. Szekszárd r. t. 
város három honvéd zászlóaljnak a városban 
való elhelyezését kérte a honvédelmi minisz­
tertől. A város kérvényére most megérkezett 
a honvédelmi miniszter válasza, melyben 
értesíti a város közönségét, hogy nie helyez­
hető csapatok fiiján a kérelemnek jelenleg 
eleget nem tehet, azonban azt előjegyzésbe 
vette.

Hiti feierndes. A szekszárd hátai 
ármentesitv és belvizszabályozó tá/.sulat a 
szekszárdi vasúti hozzájáró útnak a társulat 
kezelése alatti Sédmedren épült hídjának fel­
emelését kérte a vármegye alispánjától, mert 
a hid alacsony, az alatta elfolyó vizet duz­
zasztja, ami által a Séd az utóbbi években 
kétszer is átlépte medrét és a város alsó 
részét is elöntötte. Az alispán a kérelem 
tárgyában tárgyalást rendelt el, amely dr. Eri 
Márton vármegyei aljegyző elnöklete alatt 
folyó hó 7-én tartatott meg. A tárgyaláson 
Tolnavármegye képviseletében Pollii Henrik 
államépitészeti hivatali főmérnök, a m. kir. 
államvasutak képviseletében a zágrábi üzlet­
vezetőség részéről Kinent Antal kir. főmér­
nök ’és a szekszárdi osztály mérnökség részé­
ről Perlaki/ József osztályvezető főmérnök, 
Szekszárd r. t. város képviseletében Janosits 
Károly főjegyző és Szabó János h. mérnök, 
a budapesti fulyammérnöki hivatal részéről 
Molnár Lajos főmérnök, a védgát társulat 
képviseletében l'ólli Károly igazgató főmér­
nök és ill'. Orl]y Gyula társulati ügyész vet­
tek részi, az utfenta rtáslmn érdekelt vár­
megye, vasút és város képviselői a hid- 
feletueléssel járó költségekhez való hozzá­
járulást megtagadták. Így a hozzájárulás te 
kintetében a vármegye alispánja fog határozni.

Uj állomásfönök. A vasutasok köré­
ben nagy meglepetést s egyúttal némi rczig- 
nácziót keltett, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter protekciót eltiltó rendeleté daczára 
a szekszárdi vasúti főnöki állási, még a volt 
főnök életében egy kishivatalnokkai töltötték 
be. A szekszárdi állomás elnyerése czéljából, 
habár viczinális is, mégis a városban levő maga 
sabb iskolák miatt és hogy hazai területen 
van — üresedés esetiül bizonyos versen­
gés támadt a szolgálati múlttal és rátermett­

séggel biró vasutasok között, s inig eddig 
ezen szempontok győztek, addig most a tila­
lom ellenére is, úgy látszik, a kinevezésnél 
nyilvánvaló) protekció működött közre. A 
kinevezett ugyanis, amint értesülünk, Ilock 
János országgyűlési képviselő tcstvéröcsese. 
Vasutasainknak azonban kár ilyen dolgokon 
megütődni. Protekció mindég volt és marad 
is, ezer miniszteri rendelet ellenére is.

— Nappali áram. Szekszárd város kép­
viselőtestülete legutóbbi közgyűlésén bizott­
ságot küldött ki a villamos telep ellenőrzé­
sére és ezt a bizottságot meghízta azzal, hogy 
a város iparának fejlődését elősegítendő, a 
nappali áram bevezetéséről gondoskodjék. — 
Ennek a határozatnak a végrehajtása érdé-
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fel mindazokat, kik nappali villamos áramot, 
akár világítási, akár ipari ezélra igénybe 
venni óhajtanak, hogy ezt a szándékukat 
folyó hó 25-ig írásban jelentsék be. A be­
jelentésnek magában kell foglalnia, ha vilá­
gításról van szó, a lámpák mennyiségét, fény­
erősségét és a nappali égési órák számát 
(pl. 10 drb 16 gyertyás lámpa, egyenkint 
4 órai égéstartamra), ha pedig az áramot a 
bejelentő ipari ezélokra akarja használni, 
akkor vagy a kilowatt órák, vagy a lóerő 
órák számát.

Ásatás Alsónyéken. Haugh Béla 
múzeumi őr jövő szerdán ásatui fog Alsó 
nyéken, hol szép mcszbetétes edényeket talál­
tak. Itt régebben már Wosinsky is folyta­
tott eredményes ásatást.

— Ipartanács újjáalakítása, A várme- 
területén működni hivatott ipartanács 1907 
szept. ■ SO-tói 1908 okt. 1-ig terjedő időszakra 
a közigazgatási bizottság által ujjáalakittatott. 
Rendes tagokká megválasztattak Andre Ist­
ván, Mchnve.rth Ferencz, póttagokká Eei­
ner Mihály, Mayer János szekszárdi lakosok.

Halgazdaság. Szekszárd város pol­
gármestere, dr. Hirliny Adátn kérvényt nyúj­
tott be a füldmivelésügyi miniszterhez szakértő 
kiküldése iránt, hogy a Csörgető és Sió mel­
letti Palánk sziget mélyebb részén nem le­
hetne e halgazdaságot berendezni, részben, 
hogy a város lakossága" jó minőségű hallal 
legyen ellátható, másrészt, hogy ez utón a 
város részére nagyobb jövedelem biztosíttathat­
nék. A miniszter kiküldöttje, Kiülnél' Kál­
mán országos halászati fel ügy el őségi kir. 
mérnök folyó hó 9-én járt Szekszárdon s 
Janosits Károly főjegyző társaságában meg­
tekintette a kijelölt helyeket. A szakértő véle­
ménye szerint a megtekintett helyeken ok­
szerű és jövedelmező halgazdaságot beren­
dezni nem lehet, mert a Csörgető e ezélra 
kicsiny, a Palánk! szigeten pedig azért nem, 
mert a sziget legmélyebb pontja is oly ma­
gasan fekszik a »Sió vizszin magassága felett, 
hogy a területet vízzel elborítani nem lehet. 
Szekszárdról a kiküldött Kajmádra utazott, 
ahol a Wolf Henrik birtokán tervezett hal- 
tenyésztőt vizsgálta meg.

Közös konyha Báján. Bajai tudósí­
tóink jelenti, hogy e hó 5-én megnyílt ott a 
közös konyha. Érdemesnek véljük okulásul 
a szomszéd városnak ezen intézményéről rész­
letesebben megemlékezni. A bajai közös 
konyha is a beeskereki mintára készült, de 
a helyi viszonyoknak okos számbavételével. 
Kevesebbet" Ígér, hogy azt azután rendesen, 
pontosan, közmegelégedésre, s ami a fő, de- 
ticzit nélkül meg is adhassa. A bajai közös 
konyha délben három, este egy tál ételt ad : 
leves. Ints körzettel, főzelék hússal, esetleg 
főzelék helyett tészta, vagy sült az ebéd, 
este friss húsétel. Egy ebéd-adag 45 korona, 
egy ebéd- és vacsora-adag 70 korona havon­
ként. Kiszolgáltatnak 46 családnak 64 ebéd­
adagot és 28 vacsorát. A menu egyszerűbb 
a becskerekinél, de viszont nem kell tartani 
a becskerekiek deticzitjetől sem. Az esz tun 
megindítója Vágó Rezső főgimnázium! torna­
tanár, ipariskolai igazgató, belvárosi tani tó 
volt: ő áll most is a koncba élén. Tagadba 
latlanul igen sokat fáradozott és dolgozik 
most is a konyha érdekében. Megnyerő egyé 
nisége elsimít minden személyi nehézséget, 
ügyessége és agilis, körültekintő eljárása pe­
dig a dologi nehézségeken győzedelmeske­
dik. Az érdem oroszlánvésze az 'övé, de osz­
tozik benne Wolűmulli István pénztáros és

a hölgyek közül dr. Heczásy Gyulám- és 
dr. Szánló lstvánné. Majd mindenütt egy egy 
hozzáértő, lelkes emberen múlik ilyen köz­
hasznú intézmények megindítása és sikere. 
A közös konyha, tekintve Baja városának 
drága megélhetési viszonyait, elég nagy re­
zsivel dolgozik. A helyiségek bére 760 kor., 
a gazdaasszony díjazása 1200 kor., a sza- 
kácsnéé 860, ezenkívül van két cseléd és 
egy mindenes. Rendkívül élénk és érdekes 
látvány volt az első ebédosztás. Az iroda és 
előszoba megtelt cselédekkel, mindegyiknek 
kezében az ételhordó kosár, mindegyik leste- 
várta, hogy mit fog kapni. Pár jelentéktelen 
nehézség leküzdése után, ami kezdetben ter­
mészetes, a konyha már egészen rendesen és 
jól működik, s másutt is bárhonnan példát 
vehetnek a bajairól, hol nem a fényes, ha­
nem a rendes polgári koszt a jelszó. I m.)

— Iskola szentelés. Döbrüköz impozáns, 
emeletes iskola épülete elkészít t s azt e hó 6 án 
avatták fel nagy ünnepség között. A fel­
avatást Eriihwirtli Géza kerületi esperes 
végezte s azon jelen voltak a környékből 
Xyárády Aladár dombóvári plébános, Hain- 
rikfjy Pál képviselő, Aagy István főszolga­
bíró és számosán. A felavatás után fényes 
lakoma volt, melyen többek között a róni. 
katli. egyház fejére, a pápára, a királyra, 
megyéspüspökre s Esterházy herczegre moi ■ • 
tak felköszöntőket. Melegen ünnepelték Pali. < 
Gyula h. plébánost és Illés Gyula h. jegy/ : 
is, kiknek az építési költség összehozása kö­
rül vannak kiváló érdemeik. így ők eszkö­
zölték ki, hogy az iskolához a herezeg ingyen 
telket, a püspök pedig a templom pénzéből 
3U ezer koronát ajándékba • adott. 26 ezer 
koronát 10 évi törlesztésre a káptalan pénz­
tára adott az építkezéshez.

— Közgyűlés. A szekszárdi kerületi 
munkásbiztositó pénztár f. hó 20 án délelőtt 
10 órakor, a pénztár hivatalos helyiségében 
közgyűlést tart.

Római sírok. Dr. Káltli Gyula kir. 
közjegyző háza udvarán ásás közben csont­
vázakra bukkantak. Találtak több római 
sirmaradványt is, de minden jel oda mutat, 
hogy ezeket a sírokat régebben már meg­
bolygatták. Csontokon kivid egyebet nem 
találtak bennük.

— Jegyzőválasztás. Gindliesalád község 
/sigmond Elemér harczi jegyzőt választotta 
meg jegyzőjének, a kiben igen derék és 
szorgalmas munkaerőt nyert.

- Kiküldöttek választása. A szekszárdi
kér munkásbiztositól pénztár közgyűlési ki­
küldötteinek pótválasztását Szekszárdon Ja - 
nosils Károly városi főjegyző elnöklete alatt 
folyó hó 10-én tartották meg a városházán. 
A munkaadók részéről összesen hárman jelen­
tek meg a választásnál, inig az alkalmazot­
tak közül hatvanhétén éltek szavazati joguk­
kal. Megválasztották : Stole inger János, Fusz 
Ferencz, Staun István, Hirschfeld Ignácz. 
Mayor János kereskedő, B üresük József, 
Grószbauer Béla, Mutsenbacher Lipót, Xiki- 
tits Antal, Schmideg Mór, Szeghy -Sándor. 
Székely József, Pirnitzer Antal, Diezenty 
László, Németh József, I liver ti i Ignácz és 
Frának Jánost a munkaadók, Ráduly »Sán­
dor, Király János, Tóth Pál, Heller Mór, 
Hatala István, Szűcs Szilárd, Läufer Béla, 
Andics Gyula, Fejes Károly, Kiimpelbein 
Henrik, Lippert János, Maver János, L’jváry 
Imre, Sons Sándor, Schmalcz Mihály, l-’aida 
Vincze, Koretzky János, Váczi István, Vesz- 
tergombi Antal, Bisof Adám, Schwarcz Jó­
zsef, Kovács András, Briikk Jakab és Ónodi 
Istvánt az alkalmazottak részéről.

Paksi második gyógyszertár. A m.
kir. belügyminiszter Lénái Izsó okleveles 
gyógyszerésznek megengedte, hog\ Pakson 

, önálló személyes üzleti joggal biró második 
gyógyszertárt felállíthasson.

Alapszabály jóváhagyás. A
ilátl róni katli. munkás és gazdakör 
szabályait, a simontornvai iparosok 
egylete és mözsi kathoiikus olvasókör 
sitott alapszabályait a beliigy miniszterim jóvá­
hagyta.

— Húsárak. 1906 október 1 -tői l'jos 
október 1 óig a vármegye területén a mar­
hahús ára kilograinmonkint 11Ml 1 .!2 filler 
között váltakozott.
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— Lezuhant a vármegyeházáról. A
vármegyei székház tetőzetét javító munkások 
mellett adogatóként alkalmazott Molnár Lajos, 
Molnár Mihály városi rendőr 11 éves lia 
lolyo ho 7 én délután lezuhant a vármegye­
ház előépitményének tetejéről a kapuelőtti 
keramit járóra. Szegény Hut [Rácz József 
rendőr alkapitány intézkedésére azonnal 
beszállították a kórházba, ahol megállapították, 
hogy homlokcsontja s a koponya eleje telje 
sen összeroncsolódott és mindkét karján úgy 
a fel, mint az alszárcsont eltörött és ahol a 
szerencsétlen gyermek élet-halál közt szenved, j 
Önkéntelenül az ember tolla hegyére kéredzik 
az a kérdés, hogy magas építkezéseknél miért 
nem gondoskodnak a munkások testi épsé­
gének biztosításáról és hogy egy 11 éves, 
tehát tanköteles gyermek hogy jut a szorga­
lom idő alatt egy emeletes épület tetejére 
adogatónak.

— Tűz Györkönyben. Folyó hó 7 én 
este 8 órakor Krausz Mátyás györkönyi 
lakos, kisbirtokos takarmány szénája 500 
korona értékben leégett. A tűz valószínűleg 
gyújtogatásból keletkezett.

Magáról megfeledkezett tanító. Rá­
esel Rezső 2 és fél év óta volt Czikón, mint 
tanító alkalmazva. Ezeii idő alatt Teppert 
József ottani plcbán’os bizalmát annyira meg­
nyerte, hogy nála majdnem napi vendég lett 
és lakása minden részében szabadon járhatott. 
Ráesel ezzel a bizalommal visszaélt, mert a 
plébánostól időközönkint összesen 500 koro­
nát ellopott, inig végre tetten érték. Tettét 
töredelmesen beismerte s állásáról is nyom­
ban lemondott. A csendőrség a bonyhádi kir. 
járásbíróságnak átadta.

— Hamis húsz koronás. A simontor- 
nyai járásban még mindig van a f. év ta­
vaszán forgalomba hozott hamis 20 koroná­
sokból. Az elmúlt héten Lövenlheil Mór 
hogy ész i lakos is szolgáltatott be egy dara­
bot a 'csendőrségnek, a mely azt lefoglalta.

— Névváltozás. Breitling Péter l*ál 
pinczchelyi születésit budapesti lakos családi 
nevét „ Balázs"-ra változtatta.

— Vásáráthelyezés. Dombóvár község
kérvényt adott be az iránt,, hogy a t. évi 
november hó 30 ára cső országos vásárt az 
izraeliták ünnepe miatt november hó 28-án 
tarthassa meg.

— Fegyelmi eljárás. Szentiványi Miklós 
főszolgabíró fegyelmi eljárást indított Koch 
József bonyhádi jegyző ellen, ki az állami 
adók kezelésénél követett el szabálytalanságot.

Vásárok. A legközelebbi hátai orszá­
gos vásárt folyó hó 14 én, a székesfehérvári 
vásárt 20 án és 21 én tartják meg.

Kivándorlási ügynökök. A belügy­
miniszter felhívta Tolnavármegye alispánjá­
nak figyelmét a kivándorlásra csábító ügy­
nökökre, kik az amerikai szénbánya tulaj­
donosok megbízásából bányamunkásoknak 
csalogatják ki a népet.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy Ferón ez József keserű viz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Fercncz József keserű vizel.

— Brutális férj. Fazekas Karács Jó­
zsef ozorai lakos nejét, szül Kiss Rozáliát 
f. hé 7 én úgy megrágta, hogy az belehalt.

— Betörés. F. hó 7 éré virradóra Beny­
ílódon Engelman Adolf és Hirsch féld test­
vérek kereskedőkhöz eddig ismeretlen tettes 
a tetőn keresztül behatolt s előbbi helyről 
Fischer Sándor segéd 00 korona értékű ru­
háját, utóbbi helyen pedig az üzletből I •> 
korona körüli készpénzt és zsebórát ellopott. 
A tettest a csend őrség nyomozza.

Meglőtte az édes anyját. Folyó hó 
0 én Pakson Schenckkcr András paksi fidd- 
mivés hasonnevű Ha ezivakodás közben édes­
anyját egy vadász fegyverrel meglőtte, mi­
nek következtében az anya haldoklik. A 
tettest a paksi csendőrség elfogta, s a szek­
szárdi kir. törvényszék log házába beszáll! 
tolta.

— Elfolyott must. Folyó ||Ó 4 én éjjel 
Werl heim testvérek paksi kereskedő czeg 
pinczejéhen egy nagy kád tnegrepedése kö­
vetkeztében körülbelül 50 hektoliter must 
elfolyott.

— Megmarta a kutya. Koch Ferencz 
pécsi városi rendőrt f. hó 4-én Paks és 
Gyürköny között az országúton Kerner Gás­
pár pusztája közelében Horváth Ferencz bé­
res nagy, szürke, bozontos kutyája megmarta.

— Hökhurut járvány. Mucsiban a hők- 
burut járványszerüen lépett fel, meghalt ed­
dig 14 gyermek.

— A felső lógzöutak katarrhusai és
köhögés ellen a »Sifolin-Koche« segít. Tar­
talmazza a rég bevált creosot-szerek összes 
gyógy hatásait. Nem izgat és teljesen méreg- 
telen. A mellett pedig oly jóizii, hogy hóna­
pokon át szívesen használják. Gvógytárakhan 
kapható.

— Elitéit végrehajtó. Kiss Róbertét, a 
tamási! kir. járásbíróság felfüggesztett vég 
lehajtóját, a szekszárdi kir. törvényszék az 
1907 okt. 11-én megtartott tárgyaláson több- 
rendbeli hivatali sikkasztás büntette miatt, 
7 havi börtönre ítélte. Az elitéit fellebbezett.

— Verekedés. Folyó hó 6-án este 11 
órakor líodos Imre dunafüldvári lakost 
Holtnál- Imre duna föld vári lakos oly súlyo­
san megszurta, hogy orvosi vélemény szerint 
hosszabb ideig nyomhatja az ágyat. A tettes 
a esendőrség által a dunaföldvári kir. járás­
bíróságnak feljelentetett.

— Lopások. Nyéki István hátai lakos 
Tóth József szintén hátai lakos szobájából 
10 kor. készpénzt és egy zsebórát ellopott. 
—• Börzsönyi István gulyás bojtár földjéről 
Kiss Sándor decsi lakos kukoriezát lopott. 
A csendőrük üldözőbe vették, mire a tolvaj 
a csendőrökre lőtt, de nem talált. — liupa 
János decsi zenész Bálán Sallai György 
zenész lakását felfeszitette és 14 koronát 

.ellopott. — Balogh István és ifj. Szabó Jó­
zsef medinai lakosok Weiner Jakab janyai 
bérlő földjéről 2S zsák kukoriezát elloptak.

- Rablás. Lukács József gindlicsaládi 
lakos múlt hó 30-án délután Tu kora József 
károlymajori lakos Hát megtámadta és egy - 
pár félviselt csizmáját elrabolta.

Kerestetik
egy szekszárdi papirkereskedésbe, azonnali 
belépésre ügyes, jó megjelenésű nő. — Aján­
latuk a fizetési igény megjelölésével e lap 
kiadóhivatalához intézendő!-:. — (4 v üdék­

ké pesek előnyben részesülnek.

Ritka alkalom!
Több száz kötet könyvet igen előnyös 

árban hajlandó a Báter János Czeg egyleteknek 
az Árva-féle csődtömegből eladni. Egyleti 
könyvtárak részére igen alkalmasak a köny­
vek, mert mind regény és elbeszélés.

Vörhenyjárvány Simontornyán.
Múlt heti fenti czimi'i hírünkre illetékes 

helyről a következő sorokat kaptuk :
Tekintetes Szerkesztő Ur !

A „Közérdek“ f. hó li-iki számában 
megjelent „Vörhenyjárvány Simontornyán“ 
czituü czikkére, engedje meg, hogy röviden 
reflektáljak. Szükségesnek látom ezt azért, 
mert c czikk minden olvasóban azt a be­
nyomást kelti, mintha Simontornyán, már f. 
évi márczius hó óta, megszakítás nélkül 
uralkodnék a vörheny s mintha annak elter­
jedését orvosok, elöljáróság és hatóság, ö s/.<• ■ 
tett kézzel nézték volna s elfojtására semmi­
nemű óvintézkedés megtételét se látták volna 
szükségesnek. Ez pedig nem áll, a hatóság 
eddig is elkövetett, ezután is elkövet min 
dent, liogv a betegség terjedését megakassza.

Tény, hogy Rich Lajos simontornyai 
lakosnak Anna nevű leánya f. évi márczius 
hó 25 (bt, János nevű Ha másnap, vörheny 
ben megbetegedtek s rövid betegség után 
elhalta k.

A baj felléptével a betegek teljes cl- 
külünitésééc mindennemű intézkedés megtör­
tént, elhalálozásuk után pedig a lakás kén­

gőzzel, az ágyneműtek guzfertőtlenitővel, a 
bútorok borszeszes mosással, a padlók forró 
lúggal fertőtlenittettek.

Ezen időtől fogva jnidns hó 1-éig, 
Simontornyán egyetlenegy vörheny meg­
betegedés sem történt. A czikkiró urnák 
azon állítása tehát, hogy : „Április hó folya­
mán is volt községünkben néhány vörheny 
beteg, de mivel ez más években is elő szo­
kott fordulni, nem tulajdonítottak neki az 
orvosok nagyobh jelentőséget és különösebb 
óvintézkedések foganatosítását sem tartották 
szükségesnek“, egyszerű tévedésen alapul.

Csak június l'-én betegedett meg újab­
ban két gyermek, Takács Béla és Neszteli 
Gyula. Az előbbi a rém. katli. tanító gyer­
meke lévén, a főszolgabíró ur még aznap 
a saját felelősségére az iskolát bezáratta, 
mit utóbb az alispán ur is jóváhagyott. 
Ezen hónap 20-án még egy gyermek bete­
gedett meg, Vörös Margit, igy júniusban 
összesen három betegedés történt.

Az évzáró vizsgák korábbi megtar­
tását tehát nem a sok vörheny telte szük­
ségessé, hanem éppen a hatósági óvintéz­
kedés folytéin lettek a vizsgák előbb meg­
tartva.

Ami az óvintézkedéseket illeti, azok 
minden egyes esetben alkalmaztattak, a fer­
tőzött házak vörös ezédulával megjelölve let­
tek, a betegek elkülünittettek, a lakás fer­
tőtlenítve lett, bogy a betegség mégis jár­
vánnyá fejlődött, annak egyedüli és kizáró­
lagos okát a nép indoleneziája, a betegek 
látogatása képezte.

A főszolgabíró ur látva azt, hogy a 
nép indoleneziája folytán a baj nagy mérvet 
ölt, a múlt hó folyamán újabb, szigorú ren­
deletet intézett: „Felhívás“ utján a lakos­
sághoz.

Nagyon is kívánatos, hogy a lakosság 
átértve a betegség ragályos voltát, a rende­
letet szigorúan tartsa lie s ez esetben a be­
tegség bizonyára gyorsan megszűnik

Gyünk, 1907 évi október hó 9-én.
Maradtam tisztelettel :
Dr. Rothauser Izidor,

járási orvos.

Lapunk zártakor Simontornva község 
\ elöljáróságától s az ottani orvosoktól szintén 

kaptunk nyilatkozatot, amely majdnem szó- 
• szerint ugyanazokat mondja el, amiket a 

fenti nyilatkozat. Így megezáfolja azt az 
állítást, hogy az első vörheny esetnek úgy 

: az orvosok, valamint a községi elöljáróság s 
járási hatóság ne tulajdonítottak volna na­
gyobb jelentőseget. A fertőtlenítés rendben 
megtörtént. Különben is a második eset ez­
után 8 hétre fordult elő Takács Ferencz 
kántortanitónál s az elöljáróság gondossága 
annyira ment, hogy inig a felsőbb hatóság 
intézkedése megérkezett, addig saját felelős­
ségére nem engedte a gyerekeket iskolába 
járni.

S hogy az orvosok kezdetben nem je­
lentették volna be a betegedési eseteket, ezt 
is megczáfolják a községi elöljáróságnál ve­
zetett nyilvántartás és az orvosok által a 
főszolgabíró úrhoz beterjesztett, 'vörös leve­
lező lapok. Szóvaj hatósági mulasztásról itt 
szó sem lehet. Éppen azért álljanak itt a 
községi elöljáróság nyilatkozatának befejező 
sorai.

„Nem a hatóságnál és az orvosoknál 
van igen tisztelt czikkiró ur a hiba, hanoin, 
mint ölt is igen bölcsen tudja (tisztelet a 
kivételnek) a közönségnél, mert sajnosán kell 
kijelentenünk, hogy még kabátos embertől is 
hallottuk, midőn nagy bű hónak minősítette 
eljárásunkat, a űrért alulírott községi főjegyző 
erős szemrehányást is tett az illetőnek. Ha 

! czikkiró ur annyira szivén viseli a közügyet, 
próbálja meg, hasson oda, hogy legalább 
azok, akik hivatva volnának a népet felvi­
lágosítani, ne fumigálják eljárásunkat, ha az 
tán kissé szigorúnak és zaklatnunk is látszik. 
Elhisszük, s tudjuk, hogy nem éppen kelle­
mes, midőn naponta többször megjelenik a 
rendőr s ellenőrzi, hogy az előirt óvintézke­
dések betartatnak e, de vsak úgy lehet a 
hajnak elejét venni, ha a fertőzött házhoz 
tartozók a nagyközönséggel nem érintkeznek.

Megemlítjük még, hogy a belügytuinisz-
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lei hunnál történt feljelentés következtében a 
vármegyei alispán ur kiküldötte a vármegyei 
főorvos urat Summ tornyára, ki eljárásunkat 
íhegvizsgálván, meggyőződött, hogy köteles­
ségünket lelkiismeretesen teljesítettük. (Úgy 
tudjuk, dr. Hányd Ignác/, főorvos ur ily 
irányú jelentését már meg is tette szerdán 
a közig bizottságnál. A szerk).

Végül általános tájékozásul szolgáljon, 
hogy a járvány egész tartania alatt eddig az 
összes betegedés a lefolyt 4 hónapban 102. 
Ezek közül meghalt 22, g) égy tilt 64, ápolás 
alatt áll 16, akiknek legnagyobb része 6—4 
hetes üdülő beteg (10). Az újabb, f. hó 1 je 
óta fellépett 6 eset vehető tehát tekintetbe, 
mint még fontos és lényeges jelenség. A 
leglelkiismeretesebb kezelés és szigorú ellen 
érzés mellett immár a baj szünőfélben lévén, 
remélhetőleg néhány hét alatt teljesen elfojt­
ható lesz. A nép már kezdi hinni a ragály o- 
zást, sőt sokan igen is félnek tőle és óva­
kodnak, de azért a műveltség hiánya, a 
nemtörődömség és tán daczos makacsság is 
tette lehetővé, hogy ennyire jutottunk.

Simontornyán, 1007 évi október hó 10.
Bereczk István, Hongor István,

községi főjegyző leíró.

Dr. Kiss István, Dr. Vas Izor,
körorvos es th. járás- gyakorló orvos.

orvos.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
A tamási-i kaszinó uj otthona.
Tán 4—5 évvel ezelőtt vetődött fel 

mind erősebben az az eszme, bogy a tamási-i 
kaszinó kimeneküljön a bérelt helyiségből és 
saját házat szerezzen, a melyben saját keze­
lésben lássa el tagjait. A tagok maguk közt, 
de választmányi és közgyűléseken is számta­
lanszor vitatták e kérdést, de annak sikeres , 
megoldása mindig azon szenvedett hajótörést, 
a mi a legkevesebb, t. i a pénzen. Végre 
oly kép sikerült e kérdést megoldani, hogy a 
tel veendő kölcsön :1/i-eJ vésze mellett 100 
koronás részletekben a tagok uiaguk vállal 
tak kezességet oly kép, hogy a kamatot az 
elvállalt összegek után a tagdíjon felül ők 
viselik mindaddig, inig a 100—100 koronás 
kezességi okiratok ki nem sorsol tatnak, mi­
ből minden évre legalább ötnek kell esnie.

A pénz tehát meglett, s föl is épült az 
uj épület. Ott all ma egész 'készen a járás- 
bíróság épülőiéhez nem messze, csendes, por­
mentes utczában, pompás kilátással a vadas­
kert felé. Áll pedig egy nagyteremből, könyv­
társzobából és szép tágas ebédlőből, az egész 
épület belsején széles terrasz fut végig, a 
mely nyári helyiségül fog szolgálni, van szép 
nagy udvara és egy függő kertje.

Száváid Móricz főbíró, mint elnök, 
szívélyes szavakban üdvözölte f. hó 6-án az 
uj épületben először összegyűlt választmányi 
gyűlést, mely már az uj alapszabályok sze­
rint működött és a választmány 6 uj tag föl­
vétele után elhatározta, hogy október 26-án 
délelőtt 11 órakor díszközgyűlést tart, melyen 
az építő bizottság be fog számolni tevékeny­
ségéről, este pedig avatásul lakomát rendez, 
melyre a környéket, úgy azok kaszinóit és 
Tamási intelligens publikumát meghívja. A 
rendező bizottság, élén Heberics Imre' ház- 
uagygy«! már ki is bocsájtolta részben a 
meghívókat.

Mint hírlik, nagy az érdeklődés a meg­
nyitás iránt és remélhető, hogy az uj otthon 
meg fogja teremteni Tamásiban azt a kedves 
összhangot, melyet a félreértés ős politikai 
súrlódás kissé megzavart.

TANÜGYI HÍREK.

járult a gyűlés nívójának az emeléséhez ; nem­
különben tiszteletre méltó és lélekemelő azon 
összhang, mely a papi és tanítói kar közt 
van, ez a harmónia pedig a mai szocziális 
világban okvetlenül a tanügy és közügy elő­
mozdítására szolgál. Jelenvoltak : Dubniczky 
László varasdi, Major Károly muosi i, Ma­
gyar Miklós závodi, Lerch István lengyeli, 
Razgha Lajos zotubái, Felez Árpád szakadat!, 
Pévald Vilmos dorogi, Prikler Károly leveli 
plébánosok és Nyári József hőgyészi káplán. 
Továbbá Radios Gyula, Keleti Gusztáv, 
Schlecht« E., Sárközi Etel zotnbai, Kircz 
István, Schön vei tz Béla, Schöner Simon, 
Kircz Berta leveli, Kardos Ferencz, Eber­
hard János, Torna József, Untried Mária 
mucsi-t, Ív rész János dorogi, Schroder Rezső 
lengyeli, Lágler Sándor varasdi, Fricker Ede, 
Máj Erz se, Dubniczky Irma hőgyészi, Bitter 
1. szakadat!, Ozay József tabódi, Reizuer 
István vejkei kántortanitók, illetve tanítónők.

A gyűlésen Streicher Péter hőgyészi 
esperes hivatalos elfoglaltsága miatt, Magyar 
Miklós závodi plébános és helyettes esperes 
elnökölt. Magyar Miklós ismert szónoki te­
hetségével megnyitójában megemlékezett a 
mai szocziális viszonyokról, utalva a lelkész! 
és tanítói kart érintő ama feladatra, mely 
az ifjúság nevelésében és a magyar haza 
iránti szeretet ápolásában rájuk vár. Magyar 
Miklósnak eszmékben gazdag megnyitó be­
szédjét a közgyűlés viharos éljenzéssel ho­
norálta.

Következett Kircz István leveli kántor­
iam tó értekezése nA felvilágosítás kérdése 
(feminizmus) czimen.“ A nagy tudást és ol­
vasottságot bizonyító értekezés oly nagy tet­
szésben részesült, hogy Pelcz Árpád szaka­
dó ti plébános indítványára a közgyűlés jegyző- 
könyi köszönetét szavazott az értekezönek.

A tárgysorozat követkőző volt: Fizetés 
kiegészítés és az ezzel járó ügyek megbeszélése. 
Ezen tételnél élénk eszmecsere fejlődött ki, 
mert bizony a 26 drb melléklet beszerzése 
sok gondot okoz egyik-másik iskola fenntar­
tójának és tanítójának; mivel a hitközségek 
nem egyforma visitával, szervezettel, teTek- 
könyvezessél és költségvetéssel bírnak, azért 
egyik másik pont valóságos gordiumi csomó 
és hogy ki lesz a Nagy Sándorok, nem is 
tudja k.

Végül a jövő májusi gyűlés hellének 
Zombát jelölték ki.

Franciscus Xaver.

Tolnavármegye közig, bizottságának 
tanügyi határozatai.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 
tolyo hó 9-én tartotta rendes havi ülését, 
melyen a vármegye kir. tanfelügyelője bejelen­
tette, hogy szeptember hó 6-án 12 tanterem­
ben 1 iskolát és 4 kisdedóvodát látogatott 
tneg.

Az elért eredményt jónak minősítette.
A paksi óvóköteleseknek óvodába való 

rendes bejáratására a község elöljáróságát a 
helyszínén felhívta.

Azonkívül részt vett a közigazgatási 
bizottság meghagyása folytán Hurka Pál 
harczi rk. tanító munkaképtelen voltának 
megállapításán Ilarczon és elnökölt a bölcs­
kei községi óvónői választáson.

Az 1907. évi 27. t e. végrehajtása 
fái g) álján kiadott utasítás :>() ik jj-u alapján 
a szerzetesnők esküjének letétele végett sze­
mélyesen megjelent Bonyliádou, Dunafüldvá- 
rótt, Pakson és Pinczehelyen.

Az egyes Ugydnhibók közül a követke­
zőket említjük till :

Tanitógyülés.

A völgység! esperes kerületi tanítóegye­
sület folyó hó 3-án Tevelen tartotta rendes 
őszi gyűlését.

A gyűlésen nemcsak a tanítók, hanem 
a plébánosok is majdnem teljes számban je­
lentek meg, mely körülmény nagyban hozzá­

Az 1907. évi 27. t. czikkben biztosított 
magasabb államsegélyekért már folyamodnak 
az iskolaszékek. Azon kérvények, melyek 
teljesen kifogástalanul tel voltak szerelve, a 
m. kii. vallás es közoktatásügyi miniszterhez 
pártolókig felterjesztettek. Ilyenek: a belaczi 
rk., kistormási ág., feísőiregi izr., ladományi 
rk. nagy székely! ev. ref, dunaföldvári ev. 
rét., bedegi rk., szakcsi rk., nagyszékely! rk., 
bátaszéki községi, dunaföldvári rk., német-’ 
kéri rk., paksi statusejuo izr., müi$i rk., 
paksi rk., paksi ev. rét., simontornyai izr., 
és a bátaszéki ág. ev. iskolaszék folyamod­
ványai.

Diibniezki/ Irma hőgyészi rk , Schön- 
iveitz István leveli rk., Kovács Mihály 
alsónyéki ev. ref. tani tó megválasztása jóvá­
hagyás és az államsegély folyósítása végett 
a közoktatási'iizyi miniszterhez felterjesztetett.

Sohonyai Ferencz sióagárdi rk. kán tor­
tául tó lakásának kijavítása ügyében a közala­
pítványi uradalmi tőfelügyelő megkerestetett.

A györci ág. liitv. ev. iskola felépítése 
iránt a püspök megkerestetett.

llarku Pál harczi rk. tanító korpótlék 
államsegélyének beszüntetése iránt a bizottság 
a miniszterhez felterjesztést tett, mi azért 
vált szükségessé, mert nevezett f. é. szept. 
26-án meghalt. A borjádi áll. seg. községi 
tanítói állomásról felvett javadat mi jegyző­
könyvet a bizottság jov«hagyta.

A kistengeliczi községi iskola építési 
tervének és költségvetésének beterjesztésére 
időhaladék engedélyeztetett.

Hiányos .felszerelésük miatta következő 
államsegély kér vények küldettek viszn pótlás 
végett: a dunaföldvári izr., nagyszékely! ev. 
ref., Pfáler Lajos tani tó részére ős a magyar­
kéri ág. ev. egyházé.

I j tanárnő. A bonyhádi magán pol­
gári leányiskolához Kormos Etelka rk. val­
lása, oki. polgári iskolai tanárnő alkalmaz­
tatott.

Tani tó választások. Kreskay János, 
t'addi rk. tanító a fejérvármegyei Kokasd 
pusztai iskolához választatott meg tanítóvá. 
— Hzibor János bölcskei ev. ref. tanító 
a pacséri, Sznboszlui/ Sándor a bölcskei ev. 
rét. iskolához választatott meg tanítónak.

1 par os t a ti o n ez iskolai fe I ti gy el ö bizott­
ság megalakulása. A bátaszéki községi 
iparostanoncz iskolai felügyelőbizottság szept. 
29-én alakult meg. Elnök: fíomuisz Ferencz 
plébános, alelnük : Tufner Jáíios és jegyző : 
Szám József lett.

Intryen tanszerek. A közoktatásügyi 
miniszter a hanti rk. iskolának ingyen tan­
szereket engedélyezett.

Fegyelmi szabályzat. A közoktatás­
ügyi miniszter értesítette a közigazgatási bi­
zottságot, hogy a községi és izr. iskolák 
tanítóira nézve is az állami tanítókra vonat­
kozó fegyelmi szabályzat az irányadó.

Nyugdíjigény felemelés. 'Kanos Gi­
zella srörbüi községi tanítónő nyugdíjigénye 
900 koronára emeltetett fel.

Betöltött állás. A nagyszékely! ev. 
rét. magyar tanítói állomás újból betöltetett, 
Megválasztatott Kormány Gusztáv oki. tanító 
Nagytoronyáról.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 

Orvvadászok garázdálkodása.
Múlt heti közleményünkre kőt helyről 

is kaptunk választ, melyek a következők:
Felszólalásomban nem akartam a csend- 

őrséget vádolni, én is elismerem annak üdvös 
es hasznos voltát, de már kérem szépen, az 
mégis egy kicsit fura állapot, hogy inindez- 
uleig a csendőrségnek tudomása sein volt 
arról, hogy a szekszárdi erdőben egész tár 
saságok űzik az orv vadászatot, nem lévén az 
általam közölt vadászat az első ilynemű 
kedvteles. Nem csodálom, hogy a két ember­
ből álló járőr, látva a X fegyveres orv vadászt, 
erdőben, kitér és más utat választ, mert hisz. 
az a csendőr is szereti az életét, de már azt 
különös állapotnak tartom, hogy a járőrök 
Iáivá a csapat fegyveres embert, jelentést 
nenr tettek az esetről, módot nyújtva ez. által, 
hogy több járőr összevonásával, ártalmatlanná 
tehetők volnának ezek a tisztelt vadászó 
inak. Ami azt a tanácsot illeti, hogy a bérlő 
több vadőrt tartson, akiket aztán a csendör- 
sőg támogatna, ez a tanács csak a viszonyo­
kat és az embereket nem ismerőtől származ- 
hatik, mert ez az intézkedés nem akadályozná 
meg az, orv vadászatot, tekintve azt, hogy a 
vadász társaság 8 emberből áll, mert hogy 
ezeket megfékezzek a vadőrök, a bérlőnek 
legalább lh darab jól föl fegyverzett vadőrt 
kellene tartam es kérdés, hogy ez a személy-



zet is elég volna-e az atyafiak ártajmatlanná 
tételére. Csendőr razzia ellenük és nagymérvű 
^enyve|" elkobzás az egyedüli mód ezen do­
log kerülő, veszedelmes emberek megfékezé­
sére.

Fix.

I ekintctes Bodnár István nmük
a ,Közérdek“ felelős szerkesztőjének

Szekszárdon.
A „Közérdek“ folyó hó 5 én megjelent, 

40 ik számában „Vadorzók garázdálkodása“ 
czimen közölt „Tiszteletteljes kérdés“ az ol­
vasó közönségnél azon véleményt szülheti, 
hogy azt alulírott, mint a szekszárd—grá- 
bóczi hegyi erdő vadászatának bérlője, kül­
dötte be. Hogy nem én küldöttem be, azt 
tisztelt Szerkesztő Ur tudja legjobban, kény­
telen vagyok azonban kijelenteni, hogy tud­
tom és akaratomon kívül közültetett az ab­
ban előadott, sajnos, gyakran előforduló, ked­
vetlen tény.

Miután most már ekép a nyilvánosság 
elé került, szükségesnek tartom, hogy a 
közleményben nehány tévesen előadott mellék- 
körülményre nézve, ezen helyreigazító sorok 
szives közlésére tisztelt Szerkesztő urat föl­
kérjem.

A kérdéses alkalommal nem én, hanem 
fiam, Sztnnkovánszki/ Tibor volt egy erdőőr 
kíséretében cserkészni és midőn egy vadorzóra 
bukkant, ezt a fegyver letételére fölszólította. 
Az illető azon kijelentéssel, hogy „semmi 
bántódásunk ne legyen ám, mert nyolezan 
vagyunk,“ engedett a fölhívásnak. Ebben a 
pillanatban másik két vadorzó lépett elő a 
sűrűből. Ezek hárman fiam utasításához ké­
pest eltávoztak. Később még látott kettőt, a 
még hiányzó három úgy látszik, látatlanul 
elvonult. Fiam a följelentést az illetékes ha­
tóságnál azonnal megtette.

Meg vagyok róla győződve, hogy a 
csendőr parancsnokság hatáskörében mindent 
elkövet, hogy ezen gyakran ismétlődő vissza­
élésnek elejét vegye, annál is inkább, mert 
a praeventiv rendszabályok mindig előnyö­
sebbek és könnyebben végrehajthatók, mint 
mikor a nagyobb baj már megesett. Ezen 
meggyőződésemnél fogva és ismerve a csendőr­
parancsnokság buzgóságát és kötelesség ér­
zetét, nem hagyhatom helyben a „tisztelet­
teljes kérdést“ a csendőrségre vonatkozólag.

De nem csatlakozhatom — a közölt 
czikkhez fűzött — a csendőrségnek kimen­
téséhez sem, mert ez némileg a tehetetlenség 
színében tünteti föl a csendőrséget. En biztos 
vagyok abban, bogy a csendőrparancsnok ság 
csekélyebb létszámmal is, a leginkább ve­
szélyeztetett pontokat meg fogja védeni, ott, 
ahol szükséges, a kellő erélylyel fog föllépni 
és kötelességét az egész vonalon hi ven fogja 
teljesíteni. Hogy pedig az államhatalom kö­
zegei olyan jognak megvédésére eminensen 
kötelesek, mely az államhatalom egy másik 
faktorának tulajdonát képezi, azt hiszem nem 
szorul magyarázatra.

Midőn ezen helyreigazító soraim szives 
közléséért előzetesen köszönetét mondok, Na­
gyok tisztelettel:

Sztankovánszky János.

1907. október 12

NYILTTÉK*

Kiváló nyálkaoldó és vizhajtó Itatásit, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital. 

Főraktár:
Schlesinger Ignácz czégnél. Szekszárd.

HIRDETÉSEK.

Pollitzer sérv-ambulatorium
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo­
sok. ferdénnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjta­
lanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybe­
vétele vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak !
Egyéni speciális kezelés !

Szabadalmazott .sérvkötők már 5 koronától feljebb.
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felül vizsgáltatnak s pontosan és 
legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hygienikus Czikkek a legfinomabb minőségek­
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tuczatonként 2—Ki koronáig.

Ugyanott most jelent meg: . Az ember egész­
sége“ czimü orvosi mii, mely kizárólag a sérvbajjal, 
annak ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E 
munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi 
meg az intézet igazgatósága. 3—52

KÖZÉRDEK

5048. sz. 
1907.

Üzlet áthelyezés.
A mélyen tisztelt vevőközönség' 

szives tudomására adom, hogy szept. 
hó végén fiiszer-, csemege- 
és ásványvíz kereskedése­
met a kaszinó bazár épület

sarok üzlethelyiségébe
helyeztem át és tetemesen kibővítettem. 

Szives pártfogást kér

teljes tisztelettel
Gauszer Idám

fűszer-, csemege- és ásványvizkereskedS
Szekszárd,

3—3 a Kaszinó bazár-épületében.

Simontornyai járás főszolgabirája.

Pályázati hirdetmény.
A nyugdíjazás folytán üresedésbe jutott udvari-i községi jegyzői 

állásra pályázatot hirdetek. Felit ivóm mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. (i. §. illetőleg az 1900. évi XX. t.-cz. 
3. íj-ában előirt képesítésüket, eddigi működésűket és életkorukat igazoló ok­
mányaikkal felszerelt kérvényüket hivatalomhoz folyó évi október hó 
25-éig annál is inkább terjesszék be, mert az elkésve érkezetteket tekintetbe 
venni nem fogom.

A választást folyo évi október ho 31 -én délelőtt 10 órakor fogom 
Udvariban, a községházánál megejteni.

Az állás javadalma :
1. A községi pénztárból évi 1200 kor. készpénz.
2. Természetbeni lakás az udvari-i 178. nsz. házban, a hozzá tartozó 

k e rt 11 aszón é 1 vezet é vei.
3. 4 méteröl kemény hasábfa.
4. Az udvari-i 167. sz. tjkvben az l. 1—7. krsz. alatt felvett 6 hold 

1575 Pj-öl föld haszonélvezete.
5. A végrehajtási dijak, amiből a végrehajtó és községi elöljárók napi 

és fuvardíjai fedezendők.
6. A magánmunkálatokért a vármegyei szabáÍvrendelet szerint meg­

állapított dijak.
7. A megfelelő állami fizetés kiegészítés.
Gryönk, 1907 október 7-én.

Báró Jeszenszky György7
főszedsrabiró.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!\K1m
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# # Téssek választani!
1 _ ~v

Emez ill egy 
mosónő.

a ki természe­
tese u a mosas­
sál járó mun­
kálatokat vsak 
egymásu tán 

teljesítheti., a ki 
a mellevt minden- 

ko-r magas bért 
igényel a azon­
kívül majdnem 
kivétel nélkül 

csodálatra méné»

fejleszt, a /.az 
nacv vi viui v-

Ez azonban egy 
oly mosón«.

amely „gézzel- mos 
anélkül, bogy étvágy- 

at gerjesztene s a 
mellen a «ízest, iiil- 

iesztvst, párolgást, 
ívitóilenitést vs mosást 

egyidejűleg.
tvliat egyszerre « tie te
egymásután végzi

mindent eljut i n»-te 
követel solri

Tehát mit részesít előnyben ?

Volldampf
V, R, G. M.

A régi eljávásl-e, n.-'i v i i7.rt**?,teM*gge!. t,o-<7'M igit 
vs költség!«*.« V»l V.•*«I ntfrgvtkavit ? IVssrk pv •!»

‘ ‘ '11 “ K5i5h*lu' Müller Testvéreknél Szekszárdon. Kaszinó bazár
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v John-falc „te i/etó gd/u * •v.otyíjey j* i.ira n

«**^nea3StSSBGC8E!BCggBGBCg»5ma3Rryasra3raaaf3nra3f3r5rar3r3r«iafaiaajjfjíj|i!

DFv '-it



A A A A A A A A A -A A s‘V A A A A
A ÍAÍ # <£.' ?£. -A •»:. ■: ■ ;'Ä« T -A -A A -TifctÄ::Ä«Sis2iasii'v:w,4:!Äs2Ä$5w:Ä«Ä.-Vv’.ZO',

H'l.i
íSzeks/árdon, a Szcchenyi- 

utczai 1085. sz. ház, a Szek- 
szárd Szálló szomszédságában 
szabadkézből eladó.

Bővebbet e lap szerkesz­
tőségénél.
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HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 tillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárnsitóknak kedvez­

ni env. Bel és külföldi koszén.

Felvágott kemény
száraz tűzifa,

elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb
10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 
kor. 20 fill., továbbá mindennemű hasáb , 
úgyszintén dorong-1 Vízi fa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóházzal 

szemben kapható.
Bármilyen minőségi! tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedö

SZEKSZÁRDON.

Üzlet áthelyezés
saját házamba, («ara) -tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ekszer. arany, ezüst 
és chinaeziist tárgyakkal, valódi fehér, alpacca 
ezüsttel át vont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok : arany, ezüst, a ez el, 
nickel zsebórákat, fali-, inga-, ébresztő lilá­
kat. a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tnjtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan es 
olcson eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv
13 52 éli szerész.

4074 sz.
Ik. 907.

Árverési hirdetményi kivonat.
A paksi kir. járásbíróság, mint tkvi ha ló­

ság részéről közhírré telelik, hogy a p ik.- vidéki 
takarékpénztár végrehajtattalak. Hanal István és 
neje Péger Katalin paksi lakosok végrehajtást 
szenvedők ellen 285 kor. töke s jár iránt indított 
végrehajtási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék 
területén levő, a paksi kir. járásbírósághoz tartozó, 
a nagypaksi 7107 sz. Íjkönyvben foglalt v 170 
lirsz.. 555 népsorszám alatti házra 829 korona ki­
kiáltási árban 1907 évi október hó 21 -ik napján 
délelőtti 10 órakor az itteni irattári helyiségben 
megtartandó árverésen az alábbi feltételek mellett 
el fog adatni.

Venni szándékozók ligyelmozte'nek. hogy az 
árverés megkezdése elöl! a fenti kiki iltási ár 10 
0/o-át bánatpénz fejében letenni s vevő a vei elárt 
3 egyenlő részletben a dunaf-ldvári ni. kir. adó­
hivatalnál fi 0 n kamattal lefize ni köteles és végre, 
hogy a megállapított árverési feltételek a hivatalos 
,irak alatt alul irt telekkönyvi ha'ósig.ál megte­
kinthetők.

Paks. 1907 augus-tus 11 én.
Szentpétery,

kir. j I)! ró
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55'.SALICYL- 
S0SB0RSZESZ“
a sósborszeszek legjobbika!

Hathatós fájdalomcsillapító es izom 
erősítő szer bedörzsölésiil.

Kitűnő desinticions és íintiseptieum 
n haj, száj és fogak ápolására.

Kaphati):
40 Alleres 1 és 2 koronás üvegekben

Szeghy Sándor
. gyógyszertárában
Szekszárdon.

Gróf Apponvi Géza főispán űr 
Öméltósága udvartartása részéve egy 
a maga szakmáját tökéletesen értő

mosóné
kerestetik. Kérvények Öméltósága kas­
télyába 11ügyészre küldendők, a hol 
az egyéb teltételek és a fizetés meg­
tudható. Ónálló nőszemélyek előnyben 
részesülnek; a hely azonnal elfoglalható. 

Tolna-11 ügyészen, 1907 okt. 7-én .

Uradalmi száintartósag.

Eladó.
Szedres községben a Ilim­

nél jutányos áron eladó eg\ 
jó karban lévő ruganyos kocsi

DEBULAYIMRE
lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tail :

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 
takarék tűzhelyek ben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó.

Csak szakértő mügépészektöl vegyünk varrógépet!
eredeti

h 7 íyivr
varró és müliiinző gépek

a jelenkor legtökéletesebb varró és mühimzö gépei
es a modern varrógépteknikn remekei.

• Lzen varró es műliimző gepek, valamint az általunk vezetett Singel" családi.
Central -Bobbin, kar kahajos es minden más rendszerű varrógép jóságáért, kiváló 
aczelszerkereteitek szabatos megbizható működéséért

tiz évi kezességet
vállalunk, mely idő alatt előfordulható bármely néven nevezhető hibákat és törése­
ket, melyek anyagidba folytán álltak elő, teljesen ingyen javítjuk.

Állandó nagy raktár minden rendszerű varrógépből családok, varrónők és 
iparosok részére, kedvező reszletfizetésre is.

\ a írógép és kerékpár javítások szakszerűen és olcsón eszközöltetnek tolna 
megye első es legnagyobb kizárólagos gépiizletóben :

MÜLLER TESTVÉREK
miigepvszeknél, varrógép, kerekpár, írógép és gazdasági gépek raktára

Szekszáid, Kaszinó-loazár.

Sznkszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyoindájáb AD.


